
در بامداد یکشنبه 23 فروردین و پس از ۲۱ 
ساعت گفت‌و‌گوی بی‌‌وقفه هیأت‌های ایرانی 
و آمریکایی، پرونده یکی از فشرده‌ترین و در 
عین حال فرسایشی‌ترین دورهای گفت‌وگوی 
میان تهران و واشنگتن بی‌‌آنکه به ایستگاه 
توافق برسد، موقتاً بسته شد؛ مذاکراتی که 
در سایه یک آتش‌بس دو هفته‌ای و با امید 
به گشودن گره‌های انباشته آغاز شده بود 
اما در نهایت با برجای گذاشتن مجموعه‌ای 
از پیشرفت‌های محدود و شکاف‌های جدی 
به پایان رسید. در پی خاتمه این دور از 
مذاکرات، محمدباقر قالیباف، رئیس هیأت 
مذاکره‌کننده ایران با تأکید بر اینکه طرف 
آمریکایی در جریان مذاکرات منطق و اصول 
ایران را به‌خوبی درک کرده است، ریشه 
عدم حصول توافق را در ناتوانی واشنگتن 

برای جلب اعتماد هیأت ایرانی توصیف و 
تصریح کرد که اکنون این ایالات متحده 
است که باید نشان دهد آیا اراده‌ای واقعی 
برای بازسازی این اعتماد و حرکت در مسیر 

تفاهم دارد یا خیر. 
در مقابل، »جی‌دی ونس«، معاون دونالد 
ترامپ و رئیس هیأت آمریکایی با تکرار 
مواضع واشنگتن ادعا کرد که آنچه »بهترین 
و آخرین« پیشنهاد ایالات متحده خوانده 
می‌شود به طرف ایرانی ارائه شده و اکنون 
این تهران است که باید درباره پذیرش یا 
رد آن تصمیم بگیرد. در حالی که به گفته 
رئیس هیأت ایرانی، تهران با طرح ابتکاراتی 
رو به جلو تاش کرده بود مسیر گفت‌و‌گو 
را از بن‌بست‌های پیشین عبور دهد، طرف 
آمریکایی نتوانست آن سطح از اطمینان 
و اعتماد لازم را برای پیشبرد توافق جلب 
کند؛ این در شرایطی بود که ترکیب کم 
‌سابقه و سنگین هیأت‌ها از حضور قالیباف، 
رئیس مجلس شورای اسامی و سید عباس 
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قالیباف ریشه عدم دستیابی به توافق را در ناتوانی 
واشنگتن برای جلب اعتماد هیأت ایرانی توصیف کرد

با پایان یافتن گفت‌وگوهای اسام‌آباد، موجی از واکنش‌های دیپلماتیک از سوی 
کشورهای مختلف شکل گرفت که همگی بر ضرورت تداوم مسیر گفت‌و‌گو و 
حفظ آتش‌بس تأکید داشتند؛ در همین چهارچوب، »محمد اسحاق دار«، وزیر امور 
خارجه پاکستان از تمامی طرف‌ها خواست تا در ادامه این روند به تعهدات خود در 
قالب توافق آتش‌بس موقت پایبند بمانند. همزمان، »کی‌یر استارمر«، نخست‌وزیر 
انگلیس و »هیثم بن طارق«، پادشاه عمان در گفت‌وگویی تلفنی بر تداوم این مسیر 
تأکید کردند. وزیر خارجه عمان همچنین در پیامی جداگانه تصریح کرد: »موفقیت 
مذاکرات بین ایالات متحده و ایران مستلزم آن است که همه امتیازات دردناکی 

بدهند، اما این در مقایسه با درد شکست و جنگ چیزی نیست.«
در این میان، »میخائیل اولیانوف«، نماینده روسیه در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
هم در واکنش به اظهارات »ونس« با طرح این پرسش که آیا اساساً می‌توان انتظار 
داشت درباره موضوعی تا این اندازه پیچیده در چند ساعت به توافق رسید، تأکید 
کرد که هرگونه توافق مستلزم برگزاری دورهای متعدد گفت‌وگو و نشست‌های 
کارشناسی خواهد بود. »ولادیمیر پوتین«، رئیس‌جمهوری روسیه نیز در تماس 
تلفنی با مسعود پزشکیان رئیس‌جمهوری روسیه به او اطمینان داد که آماده کمک 

به یافتن راه‌حل سیاسی برای مناقشه جاری بر سر ایران است.

ـــرش بـ

تأکید بر ادامه تلاش‌های دیپلماتیک
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عراقچی، وزیر امور خارجه در سوی ایرانی تا 
چهره‌‌هایی چون »جی‌دی ونس« و » کوشنر« 
در سوی آمریکایی، خود نشانه‌ای از اهمیت 
و حساسیت این دور از مذاکرات به شمار 
می‌رفت؛ با این حال، پیچیدگی موضوعاتی 
همچون تنگه هرمز و تحولات منطقه‌ای 
فاصله دیدگاه‌ها را چنان برجسته ساخت 
که حتی طولانی‌ترین نشست یک سال اخیر 
نیز نتوانست آن را در چهارچوب زمانی محدود 

خود کاهش دهد.

آمریکا اعتمادسازی نکرد
دورهای  فشرده‌ترین  از  یکی  پایان  در 
گفت‌وگوی تهران و واشنگتن، روایت رسمی 
از آنچه در پشت درهای بسته گذشت با 
پیام قالیباف در شبکه اجتماعی »ایکس« 
آغاز شد. او با اشاره به طرح »ابتکارات رو 
به جلو« از سوی هیأت ایرانی تأکید کرد که 
طرف مقابل با وجود درک منطق و اصول 
تهران، در نهایت نتوانسته اعتماد لازم را 
جلب کند و اکنون این واشنگتن است که 
باید تصمیم بگیرد آیا قادر به عبور از این 
شکاف بی‌اعتمادی خواهد بود یا خیر. در 
سوی دیگر، روایت جزئی‌تر مذاکرات از زبان 
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
ارائه شد. او با توصیف این دور به عنوان 
طولانی‌ترین مذاکرات یک سال اخیر با اشاره 
به اینکه در برخی حوزه‌ها تفاهم‌هایی حاصل 
شده، تأکید کرد که در دو تا سه موضوع 
کلیدی، فاصله دیدگاه‌ها همچنان پابرجا 
مانده و همین اختلافات مانع از دستیابی 
به توافق نهایی شده است؛ وضعیتی که به 
گفته او، با توجه به شرایط خاص مذاکرات، 
چندان دور از انتظار نبوده، چرا که این 
گفت‌وگوها در فضایی شکل گرفت که تنها  
چند روز از پایان یک درگیری نظامی گذشته 
و بی‌اعتمادی متقابل همچنان سایه خود را 

بر روند دیپلماسی حفظ کرده است. او در 
عین حال با تأکید بر تداوم مسیر دیپلماسی 
خاطرنشان کرد که این ابزار هیچ‌گاه از کار 
نمی‌افتد و دیپلمات‌ها موظفند در هر شرایطی 
چه در بستر جنگ و چه در فضای صلح برای 
صیانت از منافع ملی به تلاش خود ادامه 
دهند؛ تلاشی که به گفته بقایی در این دور 
نیز با پیچیدگی‌های مضاعفی همراه بوده، 
چرا که علاوه بر موضوعات پیشین مسائلی 
چون تنگه هرمز و تحولات منطقه‌ای نیز به 
دستور کار اضافه شده و به‌طور طبیعی دامنه 

و دشواری مذاکرات را افزایش داده است.

 ادعای آخرین و بهترین پیشنهاد
در امتداد موضع‌گیری مقام‌های ایرانی 
این‌بار روایت طرف آمریکایی با ادعاهای 
»ونس« شکل گرفت. او با تأکید بر ۲۱ ساعت 
مذاکره مستمر و طرح »بحث‌های ماهوی 
متعدد« با هیأت ایرانی از یک سو این روند 
را نشانه‌ای مثبت توصیف کرد اما در ادامه 
با تکرار مواضع واشنگتن مدعی شد که 
عدم دستیابی به توافق، بیش از آنکه برای 
آمریکا هزینه ‌زا باشد، برای ایران خبر بدتری 
تلقی می‌شود، ادعایی که در ادامه با تأکید 
بر تعیین »خطوط قرمز شفاف« از سوی 
ایالات متحده و اعلام اینکه واشنگتن موارد 
قابل مصالحه و غیرقابل عقب‌نشینی خود را 
به‌طور کامل مشخص کرده، تکمیل شد؛ او 
در عین حال مدعی شد که این پیشنهادها از 
سوی طرف ایرانی پذیرفته نشده و به همین 
دلیل هیأت آمریکایی بدون توافق اما با آنچه 
آخرین و بهترین پیشنهاد خود می‌خواند، 
محل مذاکرات را ترک می‌کند. او ادعا کرد: 
»ما با یک پیشنهاد بسیار ساده از اینجا 
می‌رویم؛ تفاهمنامه‌ای که »آخرین و بهترین 
پیشنهاد« ماست. باید ببینیم آیا ایرانی‌ها آن 

را می‌پذیرند یا خیر.« 
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۱ آوریل ۲۰۲۶، هیأت‌هایی 
با  یران  ا و  آمریکا  از 
میانجیگری پاکستان در 
اسام‌آباد برای مذاکره 
مستقیم گرد هم آمدند. 
پاکستان که در ۷ آوریل 
آتش‌بس را میان دو طرف 
برقرار کرده بود، به بازیگر 
اصلی یکی از مهم‌ترین 
تلاش‌های دیپلماتیک 
 . شد یل  تبد یخ  ر تا
پذیرفتن نقش پاکستان 
توسط واشنگتن و تهران در بحبوحه درگیری 
نظامی حاد و دشمنی عمیق، نشان‌دهنده 
همگرایی عواملی است که این کشور را به تنها 
طرف مورد اعتماد هر دو تبدیل کرده است.

بنیان اعتبار پاکستان
توانایی پاکستان در میانجیگری بین ایالات 
متحده و ایران اساساً بر ماهیت روابط دوجانبه 
آن با هر دو طرف استوار است که به راحتی 
توسط سایر میانجیگران بالقوه قابل تکرار 

. نیست
روابط پاکستان با ایالات متحده در سال‌های 
اخیر دستخوش تحول قابل توجهی شده 
است. تعاملات دیپلماتیک و نظامی در سطح 
بالا، از جمله تماس‌های مستقیم بین رهبری 
ارشد پاکستان و دولت ترامپ، کانال ارتباطی 
را ایجاد کرد که زمانی که واشنگتن به یک 
میانجیگر معتبر برای تعامل با تهران نیاز 
داشت، ضروری بود. رفتار پاکستان در خلال 
درگیری دوجانبه خود با هند در می‌۲۰۲۵، 
بویژه ترجیح آشکار آن برای تنش‌زدایی و 
اذعان عمومی آن به تلاش‌های دیپلماتیک 
آمریکا در پایان دادن به آن بحران، جایگاه آن را 
در واشنگتن به میزان قابل توجهی تثبیت کرد.
روابط پاکستان با ایران هم بر مبنایی کاملاً 
متفاوت اما به همان اندازه اساسی عمل 
می‌کند. دو کشور مرز طولانی و سابقه همکاری 
دوجانبه‌ای دارند که از نظر ابعاد فرهنگی و 
تمدنی مقدم بر نظام دولتی معاصر است. 
ایران از جمله اولین کشورهایی بود که استقلال 
پاکستان را به رسمیت شناخت و آن حرکت 
بنیادین از آن زمان به بعد کیفیت روابط 

دوجانبه را شکل داده است. 
پاکستان و ایران روابط دیپلماتیک سازنده‌ای را 
در دوره‌های تلاطم قابل توجه منطقه‌ای حفظ 
کرده‌اند و اسام‌آباد همواره با تهران به عنوان 

یک کشور همسایه شایسته احترام و تعامل 
برخورد کرده است. فراتر از مبانی تاریخی خود، 
تعامل پاکستان با ایران بر یک بعد نهادی 
مشخص نیز استوار است. پاکستان به عنوان 
کشوری که نماینده منافع دیپلماتیک ایران 
در واشنگتن است، دارای کانالی عملی بود که 
هیچ میانجیگر بالقوه دیگری به آن دسترسی 
نداشت. هنگامی که درگیری در ۲۸ فوریه ۲۰۲۶ 
آغاز شد، پاکستان توانست این کانال را فعال 
کند، ظرف چند روز با چندین پایتخت تعامل 
کند و چهارچوب مشخصی برای آتش‌بس شامل 
توقف فوری خصومت‌ها، یک بازه دوهفته‌ای 
برای مذاکره و اقدامات اعتمادساز ارائه دهد.

موضع پاکستان در درگیری کنونی کاملاً ریشه 
در حقوق بین‌الملل و اصول حاکمیت دولتی 
داشته و همواره خواستار راه‌حلی از طریق 
مذاکره و حفاظت از جمعیت غیرنظامی بوده 
است. این موضع‌گیری منعکس‌کننده یک 
ویژگی کلی‌تر و دیرینه در سیاست خارجی 
پاکستان است، مبنی بر اینکه هنگامی که 
کشورهای مسلمان با یکدیگر یا با قدرت‌های 
خارجی دچار درگیری می‌شوند، نقش پاکستان 
جانبداری نیست، بلکه تلاش فعالانه برای صلح 

و ثبات است.

بعد منطقه‌ای
جایگاه پاکستان در چشم‌انداز منطقه‌ای نیز 
قابل توجه است. مشارکت دیرینه با عربستان 
و تعامل با کشورهای شورای همکاری خلیج 
فارس، دسترسی مستقیم به دیدگاه کشورهای 
عربی متأثر از درگیری را فراهم کرد. پاکستان 
توانست وزرای خارجه عربستان، مصر و ترکیه 
را در اواخر مارس ۲۰۲۶ در اسام‌آباد برای 
رایزنی به سمت تنش‌زدایی گرد هم آورد. این 
بعد چندجانبه در ایجاد شرایط سیاسی برای 
آتش‌بس ضروری بود. علاوه بر این، مشارکت 
پاکستان با چین اهمیت دیگری را به تلاش 
میانجیگری اضافه کرد. رایزنی‌های مستقیم 
میان مقامات ارشد پاکستان و چین در جریان 
بحران تضمین کرد که رابطه دیرینه پکن با 
تهران و منافع قابل توجه آن در ثبات منطقه‌ای 

هماهنگ می‌شود. 
در نهایت مذاکرات اسام‌آباد، اگرچه هنوز 
نتایج فوری به همراه نداشته است، دقیقاً 
همان نوع صبر و پشتکار لازم در دیپلماسی را 
منعکس می‌کند. پاکستان همچنان امیدوار 
است که گفت‌و‌گو ادامه یافته و در نهایت به 

راه‌حلی قطعی منجر شود.

سیدعلی عباس
کارشناس پژوهشی 

در مرکز مطالعات 
راهبردی بین‌المللی 
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اسلام آباد چگونه زمینه مذاکرات را آماده کرد؟


